



# Ш. БОРОДИН

## Новости

СУББОТА,  
22 АПРЕЛЯ  
1995 ГОДА  
№ 44 (7609)

Издается  
с 1 ноября 1931 г.

Орган Хайбуллинского  
районного Совета

Республики  
Башкортостан

### День рождения В. И. Ленина



125 годовщину со дня рождения В. И. Ленина отмечает все прогрессивное человечество. Вся его жизнь и деятельность прошла в постоянной борьбе. Больше того и после смерти пытаются опорочить имя великого человека. Может быть такова судьба всех гениев. В средние века сжигали на кострах самых талантливых ученых, а сейчас стараются обличить грязью, выискивая и домысливая все негативное. Но разобраться в этом не сложно. Давайте посмотрим: кто занимается ревизией деятельности Владимира Ильича Ленина? И кому это выгодно? Как только личность «ревизора» станет известна и его жизненный путь, так все сразу же станет на свои места. Перевертыши никогда не пользуются признанием и уважением. Как бы они ни старались, а имя Ленина будет жить вечно и не признавать его

гениальность, значит быть просто озлобленным, недалеким человеком.

В его произведениях мы черпаем мудрость, находим пути, которые приемлемы для развития человеческого общества. Возьмем для примера его оценку бюрократии, действия которой «...правильны по форме, а по существу — издавательство». Разве не верна такая оценка для нынешнего периода? Таких примеров можно привести сколько угодно.

Жаль, что молодое поколение не будет знать В. И. Ленина так, как старшее. Они многое потеряют. А ведь капиталисты очень вдумчиво изучали труды Ленина, поэтому многие из них достигли небывалых успехов.

Мы, россияне, должны гордиться таким выдающимся соотечественником и не поддаваться ни на какие уловки его очернителей.

### Требога сельчан

Хотя письмо депутата Бурнибаевского поселкового Совета Д. И. Потапцева не опубликовано, но вкратце о нем надо сказать, так как это касается всех, кто живет на селе.

По первой части письма Д. И. Потапцева, касающейся работы администрации поселкового Совета, проблема разрешена главой районной администрации Ф. М. Казанбаевым.

Вторая часть письма затрагивает большой и больший вопрос, который касается многих, а именно тех, кто держит скот. Коров, овец и другой домашний скот надо летом пасти и вот, начиная с ранней весны до поздней осени, идет порой нервотрепка. Почему? Да потому, что пастихами нанимаются пришли люди, никому не известные. Иногда с первого месца пастьбы, с первого сбора денег начинается пьяница, а затем таких пастихов выгоняют и ищут дру-

Д. РЫБАКОВ.

В МИНУВШИЙ вторник, 18 апреля, состоялось очередное селекторное республиканское совещание с участием глав районных и городских администраций, начальников управлений сельского хозяйства и продовольствия, руководителей колхозов и совхозов, министерств и ведомств непосредственно связанных с сельским хозяйством. Как и предполагалось, основной темой разговора стало проведение весенне-полевых работ.

Вел селекторное совещание первый заместитель председателя Кабинета министров РБ Шамиль Хуснуллович Вахитов, который представил слово заместителю министра сельского хозяйства и продовольствия Р. А. Хакимову. В своей информации он сообщил, что полевые работы ведутся во всех районах республики, закрытие влаги проведено на 85 процентов запланированных площадей. завершается подкормка минеральными удобрениями многолетних трав и озимой ржи, складываются благоприятные условия для посева ранних яровых культур. Особо было отмечено, что все работы необходимо вести в комплексе, не допускать большого разрыва между культивацией, посевом и притиранием. В целом, в хозяйствах республики создан неплохой запас минеральных удобрений, однако в тех районах, где большие зерновые площади, удобрений явно не хватает.

После выступления заместителя министра сельского хозяйства Ш. Х. Вахитов заострил внимание на том, что во

время полевых работ никакое случае нельзя упускать из виду производство молока и мяса, сообщив, что по сравнению с соответствующим периодом прошлого года производство

возделания Р. М. Мухаметов. Он вкратце проинформировал о ходе подготовки техники и сельхозинвентаря. Главный агроном управления сельского хозяйства Г. Х. Кильдибаев сообщил, что за исключением хозяйств Сакмарской зоны везде полностью завершили боронование и приступили к предпосевной культивации, но здесь уже наблюдается задержка и необходимо ускорить эту работу. Ведется подкормка многолетних трав и озимой

от шаблона.

Начальник планово-экономического отдела управления сельского хозяйства Р. Х. Ибрагимов ознакомил собравшихся с рекомендациями по оплате труда участников весенне-полевых работ, с доплатой за перевыполнение норм выработки, за высокое качество работ.

Главный ветврач района Р. М. Ахмадуллин проинформировал о состоянии дел в животноводстве, заострил внимание на том, что перевод скота в летние лагера следует делать постепенно, не забывать, что не отелилось еще около 25—30 процентов коров. Тщательно подготовить к приему скота летние лагера, завезти в необходимом количестве соль, необходимый инвентарь, обеспечить животноводов специальной одеждой.

Завершая совещание глава районной администрации Ф. М. Казанбаев подвел его итоги, призвал ускорить ведение весенне-полевых работ, по возможности захватить минеральные удобрения, которых сегодня в хозяйствах явно не хватает. Нельзя забывать о создании нормальных условий труда как для полеводов, так и для животноводов, обеспечить разнообразным горячим и своеобразным обедом, наглядностью, моральным поощрением передовиков.

В. АБДРАХМАНОВ.

### Темпы нарастают

молока упало на 7 процентов, производство мяса — на 9 процентов. Следует тщательно подготовить летние лагеря. Грамотно провести выгон скота на летне-лагерное содержание, материально заинтересовать животноводов в период получения большого молока, организовать закуп у населения молока и скота.

Затем о состоянии дел в животноводстве и животноводческой отрасли отчитались руководители нескольких районов республики.

После окончания селекторного совещания перед собравшимися руководителями хозяйств района, главами сельских администраций выступил главный инженер управления сельского хозяйства и продо-

ржи. Успешно эта работа идет в колхозе «Красный доброволец», совхозах «Таналыкский», «Маканский» и «Бузавлыкский». Приступили проправливанию семян, однако в целом по району эта работа ведется очень медленно. Между тем установилась теплая погода, поджимают сроки и пора поторопиться сеять. При этом не забывать об агротехнике, не допускать разрыва между предпосевной культивацией, посевом и притиранием. Культиваторы обязательно должны быть оснащены боронами, шлейфами для выравнивания почвы, что необходимо для равномерной заделки семян. Особое внимание агроном заострил на индивидуальном подходе к каждому полю, отойти

В селе Федоровка почти при каждом дворе у сараев накопились кучи навоза, мусор, которые предстоит вывезти.

Такое же положение в индивидуальных домах деревни Абубакирово, правда, многие жители начали вывозку мусора и навоза. Однако целые курганы навоза с примесью твердых отходов и мусора вывалено прямо в водоохранной зоне реки Ташла. Сельский Совет определил это место для общественной свалки, не предполагая, что грязные отходы могут попасть в реку. Мало того, отдельные жители этой деревни собирают навоз прямо на берег реки. Беспорядок творится в скотомогильнике, где трупы валяются вокруг выротой ямы.

Сельской администрации дано предписание в установленные сроки произвести очищивание навоза, отделение его от твердых и других примесей и вывезти его на поля, очистив водоохранную зону. Определить место для общественной мусоросвалки, привести в порядок скотомогильник и немедленную утилизацию трупов животных.

Р. ИМАНГУЛОВ.

### Чествие

На днях администрация Акъярского сельского Совета провела чествование ветеранов труда, которые в годы Великой Отечественной войны работали не покладая рук в советском тылу. Своим самоотверженным трудом, преодолевая голод, разруху, отдавая все последнее для фронта, выращивая хлеб на полях, скот на фермах, ветераны тыла приближали час Великой Победы.

Родина не забыла их ратный труд и в канун 50-летия Великой Победы им вручены юбилейные медали. На встрече, которая прошла в столовой района, присутствовало 43 ветерана труда из числа мужского пола. Для них был дан праздничный обед, на котором присутствовали и выступили глава Акъярской сельской администрации Ш. М. Байгускаров и управляющий делами Ф. Ш. Тантатаров.

Такое же чествование проведено и женщинам-ветеранам труда, работавшим в тылу в годы войны, которых в Акъяре насчитывается более 150 человек. Р. ГАЛЕЕВ.

### Готовность — минус

Распоряжением главы районной администрации с 1 апреля по 1 июня текущего года объявлен двухмесячник по санитарной очистке и благоустройству территорий производственных объектов, общественных зданий, учреждений, предприятий и населенных пунктов района. Для контроля за ходом двухмесячника создана комиссия из двух групп. Одна из таких групп, в составе председателя комитета по охране природы и окружающей среды У. А. САЛИХОВА, главного ветврача района Р. М. АХМАДУЛЛИНА побывала на днях в населенных пунктах Федоровского сельсовета.

Со слов главы сельской администрации Б. М. Алибаева, до всех жителей доведены задания по благоустройству, проводятся субботники, состоялись сходы граждан села Федоровка и деревни Абубакирово по проблемам санитарной очистки территории. Между тем сельской администрацией данный вопрос до сих пор не рассмотрен, не созданы соответствующие комиссии для организации и проведения двухмесячника. Все получается как бы только на словах, а на деле график проведения санитарных дней не составлен, нет конкретного плана по двухмесячнику, не проведен

# РАСПОРЯЖЕНИЕ

## администрации

### Хайбуллинского района

В 1994 году и в течение 1 квартала 1995 года в районе крайне неудовлетворительно велись строительство газопроводов к населенным пунктам. Вследствие недостаточной организации производства строительно-монтажных работ СМУ-74 треста «Нефтепроводмонтаж» сорваны сроки ввода в эксплуатацию газопроводов высокого давления к п. Макан, Федоровка и Степной. По их вине не закончен монтаж головного участка газопроводов «Акъяр-Макан» протяженностью 3 км., в результате чего не задействован готовый к эксплуатации газопровод к п. Ново-зирган.

Не в полную силу работает строительно-монтажный участок Хайбуллинского РТП. Крайне неудовлетворительно идет монтаж газопроводов — вводов к жилым домам п. Федоровка, не подготовлена исполнительно-техническая документация внутренних газопроводов домов.

Руководителями хозяйств, кроме совхоза «Бузавлынский», не выполнено распоряжение № 858 от 29.11.94 г. по передаче вновь организованному участку Сибайского СМУ АО «Газспецстрой» машин и механизмов, по подготовке строительно-монтажных бригад от хозяйств по газификации. Не принимаются меры по комплектации строящихся объектов материалаами и оборудованием.

Все эти недостатки в работе заказчиков и подрядных организаций привели к снижению выполняемых работ, объемов строительно-монтажных работ по газификации. В 1 квартале текущего года объем работ по газификации района составил всего 1/3 освоенных капитальных вложений.

В целях выполнения плана по строительству и вводу в эксплуатацию газопроводов:

Руководителям хозяйств уделить особое внимание строительству объектов газификации населенных пунктов.

Обязать руководителей колхозов: «Новый путь», «Красный доброволец», «Красное знамя», им. Фрунзе, совхозов — «Степной», «Маканский», «Бузавлынский», «Акъярский», «Ташалынский», предприятий — Буриневское рудоуправление,

МПМК, РТП. а) до 15 мая подготовить сварщиков и слесарей, организовать местные строительно-монтажные бригады и передать подрядным организациям, выполняющим работы по газификации населенных пунктов и объектов газопотребителей;

б) к началу отопительного сезона выполнить работы по подготовке котельных к приему газового топлива и не менее 50 домов котеджей;

в) к концу года на отопление природным газом перевести не менее 85% жилого фонда в населенных пунктах Н. Зирган, Федоровка, Антигитан, Степной, Макан, Самарское, Татыш-Узяк, Садовый;

г) к отопительному сезону обучить необходимое число обслуживающего персонала котельных и газораспределительных установок.

Руководителям Буриневского рудоуправления, совхозам — «Акъярский», «Бузавлынский», «Хайбуллинский», колхозам — им. Калинина, им. Ленина до 15 апреля текущего года представить в предприятие «Баштранстаз» данные для перепроектирования и подготовки проектно-сметной документации на строительство газопроводов из полиэтиленовых труб.

Хозяйствам, указанным в пункте 3 распоряжения № 858 от 29.11.94 года, в срок до 15 мая передать на баланс Акъярского СМУ помещение, машины, механизмы и оборудование.

Отделу по капитальному строительству до 15 апреля скорректировать лимит капитальных вложений на газификацию населенных пунктов, указанных в п. 2в.

Предприятию «Агропромэнерго», ПУЖКХ, ПМК-292, МПМК до 10 мая создать при «Агропромэнерго» субподрядную от Сибайского СМУ строительно-монтажную бригаду для выполнения работ по газификации р.п. Акъяр.

Контроль за исполнением данного распоряжения возложить на заместителя главы администрации района Червочкина Н. И. и начальника ОКС при УСХП Карабаева Ф. Д.

**Ф. КАЗАКБАЕВ,**  
глава администрации  
района.  
8 апреля 1995 года.

## Спиваются?

Уфа (Марина Шумилова, «Башинформ»).

Среднестатистический мужчина в России выпивает бутылку водки каждые два дня, подсчитали британские ученые из Уэльского университета.

Россия, отказавшись от ограничительной стратегии 1985—87 гг., «утратила контроль над продажей алкоголя в стране», уверяет

международный эксперт ВОЗ (Всемирной организации здравоохранения) Питер Андерсон.

Как сообщает газета «Сегодня», сейчас в стране погибают от убийств и самоубийств мужчины в возрасте 30—45 лет на 30—40% больше, чем в 1986—87 гг. В настоящее время страна вернулась к ситуации начала 80-х годов.

## ◆ К 50-летию Победы

### В катакомбах Аджимушкай

(Окончание. Начало №№ 38, 39, 41, 42).

Каменные лестницы ведут на десятиметровую глубину. Здесь начало маршрута экскурсий. Мрачные настенные своды, холод подземелья, летом — 8—10 градусов. Для безопасности отдельные лабиринты отгорожены. Слабое затемненное освещение.

Во тьме невозможно было обойтись без какого-либо освещения. Население катакомбы использовало кости, жидкое топливо, самодельные светильники из гильз. Широко применяли телефонный кабель. Ориентироваться в темноте помогал натянутый по полу стальной провод. Пол в некоторых случаях застилали тряпочными дорожками — их нашупывали ногами.

Идем дальше. Колодец. Удивительное сооружение. Одновременно с проведением подкопа к «солианому» колодцу начинали рыть, оказывается, подземный колодец. Долбили скалу без каких-либо механизмов, распологая лишь кирками и лопатами.

Где рыть, на каком месте? На это мог ответить только тот, кто хорошо знал катакомбы. Этим человеком был тот же Данченко. Во второй половине июля строители добыли воды на глубине 14,5 метров. Известие об этом вызвало у воинов ликовение.

Умирая от голода, теряя последние силы от отравления газом, воины под командованием Бурмина, батальонного комиссара Парахина сражались с фашистами до конца октября 1942 года. Вот что говорят оставшиеся в живых лейтенант Т. Д. Сарай, курсант Тарасенко, лейтенант Салахов, Шайдуров, Насибулла Рахимов и другие, документы и факты, сами камни.

Фашисты применяли газ, запрещенный международной конвенцией. Это началось утром 24 мая. Группа по 10—20 немецких солдат у каждого входа принесли забрасывать во внутрь дымовые шашки, появились гранаты — баллоны с газом. Все произошло мгновенно. Тяжелое черно-зеленое облако поползло по подземелью, заполняя галереи каменоломни. При большой концентрации дыма и газа погасли кости, светильники.

Люди в темноте не знали, что происходит, куда деваться. Вот леденющие душу строки из дневника, найденного поисковыми отрядами: «Человечество всего земного шара, люди всех национальностей! Видели вы такую зверскую расправу, какую применяют германские фашисты? Нет! Я заявляю ответственно — история нигде не расскажет нам о подобных извергах. Лабиринты заполнены газами, бедные детишки кричали, звали на помощь своих матерей.

Но увы они лежали мертвыми на земле с разорванными на грудях рубахами, кровь лилась из рта. Вокруг — крики: «Помогите! Спасите! Покажите, где

выход, умираем! Но за дымом ничего нельзя было разобрать. Чувствую, что уже задыхаюсь, теряю сознание, кто-то поднял и тащил к выходу. Пришел в себя. Мне дали противогаз. Теперь быстро к делу — спасать в госпитали раненых. Ах, нет, не в силах описать эту картину. Пусть вам расскажут толстые каменные стены катакомб, они были свидетелями этой сцены».

В эти полные трагизма часы на радиостанции подземного гарнизона появился полковник П. М. Ягунов, комиссар И. П. Парахин с группой командиров. Ягунов приказал начальнику радиостанции Ф. Ф. Казначееву сей-

ти химвойск в боях за Керчь». В ходе следствия военный преступник Франц Линеберг показал: «Машины, из которых нагнетали газ в подземелье, стояли в укрытии в ста метрах и газ подавался по трубам».

Численность боеспособных людей становилась все меньше и меньше. Люди от голода обессилены. Человека приводили на пост под руки, сажали на камень, ствол винтовки направили в амбразуру. Часовые часто умирали на посту. Поэтому голодающие командиры у Бурмина просили добавочный паек, они не в силах были обходить посты.

Борясь за жизнь и

## Подземный музей

час же передать в эфир открытый текстом: «Всем! Всем! Всем! Всем народам Советского Союза! Мы, защитники обороны Керчи, задыхаемся от газа, но в плен не сдаемся! Ягунов».

Кто принял радиограмму, установить не удалось. Но вскоре в сводках 17-й армии появились сведения о применении газов против защитников катакомб. О последствиях первой газовой атаки в дневнике Сарикова есть запись: «Мы вышли из штаба, направились вдоль катакомб. Вы видели бы людей, как зверище, на каждом квадратном метре один-два трупа. На боку, на спине, с открытыми ртами, распухшими лицами, выпущенными глазами лежали бойцы, командиры, политработники. Рядом с ними дети, женщины, мужчины».

26 мая немцы вновь начали нагнетать газ в 8 часов утра. Сариков отмечает: «Казалось, что смерти не избежать, конец наступил для всех».

27 мая оставшиеся в живых хоронили погибших. А. И. Сариков записывает, что целый день закапывали людей, вести учет по-фамильно не было возможности. За один день мы похоронили 824 человека. Что же делалось на территории других батальонов и в малой катакомбе, то, наверное, не меньше, чем у нас.

Были приняты экстренные меры. Зам. командира гарнизона полковник Ф. А. Верушкин до войны окончил военную академию химической защиты. Он предложил комплекс активных и пассивных средств.

К активным: выделялись группы бойцов, которые, находясь у выходов, выбрасывали обратно дымовые шашки и баллоны с газом, расстреливали фашистов, обрывали шланги, взрывали машины компрессоров.

К пассивным: строили перегородки, герметизировали лабиринты.

О применении газов говорит запись в дневнике начальника генштаба сухопутных войск Германии генерал-полковника Ф. Гальдера в 1942 году «Об участии химвойск в боях за Керчь».

стоят детская железная кровать, рядом — игрушки. В январе 1967 года школьники-следопыты откопали останки женщины, а недалеко — деревянные ящики с похороненными в них двумя детьми. Никаких документов не было.

Вот что удалось выяснить после длительных поисков и сопоставления различных данных. Женщина — Евдокия Петровна Проценко, жена керченского партизана. Она пришла с двумя детьми, да еще беременная. Ослабевшая впоследствии, она умерла при родах, а дети — двенадцатилетняя Оля и пятнадцатилетний Коля — погибли при выходе от рук немцев. Младенцы в ящиках — дочери П. П. Рослякова. Уходя в каменоломню, он забрал с собой всю семью: Елену Осиповну и четырех детей. Без света и тепла двое маленьких не выдержали и умерли.

Под музей охвачено 9 залов. Тут увидишь и швейную машинку, и детские игрушки, каски, противогазы, каток проводов, куски резины, гильзы-светильники... В траурном зале — две громадные братские могилы. Судьба штабных документов и хранившихся в нем личных документов до сих пор остается главной тайной.

Иногда приходится читать и слышать, что нет безвестных героев, что рано или поздно все имена будут известны. К сожалению, такие заявления далеки от реальности. Судьба Крымского фронта и Аджимушкайских подземных гарнизонов тому пример. Никто не может назвать всех, кто утонул на переправах в мае 1942 года. Никто не в состоянии перечислить по именам бойцов, сражавшихся в катакомбах. Хоть спасибо тому, что наше общество пересмотрело свое отношение к людям, по воле обстоятельств оказавшихся в плену.

В январе-феврале 1944 года при 41-й дивизии работала спецкомиссия для расследования зверств немецких захватчиков в Аджимушке. Тогда-то были обнаружены громадные братские могилы. По данным комиссии в Аджимушке погибло 5 тысяч человек.

Каждый год сюда приезжают поисковые группы. Следопыты разбирают завалы, ищут и находят документы. Осенью 1987 года одесские националисты нашли металлический сейф со 103 документами, в 1973 году нашли груду неотправленных писем. Нашли много медальонов, висевшие у многих имена. Нашли книгу врачебных назначений, в которой значатся 65 фамилий, из них 37 отмечено как умершие.

Все дальше уходит от нас годы Великой Отечественной. Мир стал иным, но никакие положительные изменения не были бы возможны без великой Победы. ... Они погибли, защищая Родину, и погибли непобедимыми. Пять с половиной месяцев — с 16 мая по 31 октября — продолжалась Аджимушкайская оборона.

**М. АДИГАМОВ.**  
г. Гай.

Сев-95

## Страхование посевов

На основании Закона РСФСР от 21 декабря 1990 г. обязательное страхование имущества колхозов, совхозов изменено, введено добровольное страхование имущества, посевов, колхозов, совхозов и других сельскохозяйственных предприятий.

В этом году Кабинет Министров Республики Башкортостан постановлением от 31 марта 1995 года № 124 «О государственной поддержке агропромышленного комплекса в 1995 году» установил, что для сельскохозяйственных товаропроизводителей, заключивших договоры страхования посевов сельскохозяйственных культур в 1995 году, компенсируется из средств республиканского бюджета 50 процентов страховых взносов, включая посевы озимых культур под урожай 1996 года. Выделение бюджетных средств будет производиться только от фактически уплаченной хозяйством суммы платежей за счет собственных средств из расчета половины начисленных страховых платежей.

Страхование подлежат все посевы сельскохозяйственных культур, либо всех культур конкретной хозяйственной группы в размере полной стоимости их среднего пятилетнего урожая. Страховые платежи исчисляются по каждой сельскохозяйственной культуре (или группе культур) по ставке 15 процентов с полной стоимости урожая, определенного из средней урожайности на тектаре за последние пять лет и сложившихся закупочных цен в расчёте на площадь культуры (группы культур) под урожай данного года.

**Ф. ВИКСАЕВА,**  
зам. директора  
филиала страховой  
фирмы «Росгострах — Башкирия».

## Больше внимания к полевым кухням

Ежегодно в период весенне-полевых работ на страницах районной газеты отражается санитарно-гигиеническое состояние временных полевых кухонь (ВПК). Содержание полевых кухонь оставляет желать многое лучшего. В прошлом году отмечались факты открытия ВПК без проведения очистки территорий (с. Н-Петровка, с. Алибаевск, с. Абшево, с. Н-Украинка, с. Савельевка, с. Н-Воздвиженка, с. Н-Зирган), без предварительного текущего ремонта здания (с. Абшево, с. Н-Украинка).

Отдельные кухни не оснащены в достаточном количестве кухонной, столовой посудой, термосами (ВПК Акъярского совхоза, с. Абшево, с. Самарск, с. Бузавлык, с. Исянгильды).

**Н. КУДАБАЕВА,**  
помощник санитарного врача по гигиене.

Ежегодно после схода снежного покрова в лесах повсеместно объявляется пожароопасный период. В это время запрещается в лесу разжигать костры, сжигать порубочные остатки в делянках. В случае повышенной пожарной опасности даже запрещается посещение леса туристами и отдыхающими. В прошлом го-

ду в районе проводились работы по охране лесов от пожаров. Велось патрулирование лесной охраной, дежурство в конторах лесничеств и лесхозе. Распространялись листовки. Однако было допущено загорание в Южно-Уральском лесничестве

лесозаготовителями Бурибаевского поссовета, которые несмотря на запрет, сжигали порубочные остатки в делянке. Огонь повредил лес на площади свыше 100 гектаров. Пожар привнес в течение 3 дней. За прошлый сезон в лесах Башкирии произошло свыше 100 пожаров, в результате чего лесное хозяйство понесло ощутимый ущерб. Учитывая это в марте месяце в Дуванском лесхозе состоялось республиканское совещание по охране лесов от пожаров, где было принято обращение участников совещания ко всем гражданам Республики Башкортостан.

## ОБРАЩЕНИЕ

### УЧАСТНИКОВ РЕСПУБЛИКАНСКОГО СОВЕЩАНИЯ ПО ОХРАНЕ ЛЕСОВ ПО ПОЖАРОВ КО ВСЕМ ГРАЖДАНАМ РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН

Граждане Башкортостана, дорогие соотечественники!

Лесные пожары не только наносят огромный ущерб уничтожая лес, живущих в нем зверей и птиц, запасы заготовленной древесины, но и резко снижают его прирост, увеличивают ветровалы. Сгорают подстилка и верхний гумусовый горизонт, что обедняет почву. На пожарных долгое время ничего не растет, а в низинах обычно на-

чинается процесс заболачивания. Собирать грибы и ягоды в таком лесу можно только спустя 15–20 лет. Опаленные огнем деревья засыхают и становятся очагом массового размножения лесных вредителей, которые постепенно переходят и на здоровые участки.

Наступающее лето по прогнозам специалистов обещает быть зноным, с продолжительным сушливым периодом. Высокая пожарная опас-

ность в лесу может сохраняться на большей части республики.

Работники лесного хозяйства, несмотря на переживаемые экономические трудности, делают все возможное для подготовки к пожароопасному сезону. Организован контроль за соблюдением требований Правил пожарной безопасности в лесах. Приводится в готовность пожарная техника и инвентарь, комплектуются пожарные команды, организуется взаимодействие наземной и авиационной лесоохраны.

Мы обращаемся к сердцу и разуму каждого гражданина Республики Башкортостан, ко всем, кому дорог зеле-

ный щит планеты и его будущее. Помните, что лесные пожары в подавляющем своем большинстве возникают по вине человека по расхищению природы или преступного пренебрежения элементарными правилами обращения с огнем в лесу. Берегите лес от огня! Увидев загорание леса, постарайтесь погасить огонь охлаждением, а если это уже невозможно, сообщите о пожаре работникам лесной службы, управлению внутренних дел, администрации района.

Пожары губят не только лес и его дары, но и наше с вами достояние.

паровом поле севаоборота с запашкой зеленой массы на удобрение, в конце июня будущего года с тем, чтобы до осени этого года успеть провести 2–3 обработки парового поля с целью уничтожения сорняков. Посев сидеральных культур способствует внесению органики на всей площади паров до 30 тонн на один гектар.

Ясно, что для внедрения системы сидеральных паров нужно организовать собственное семеноводство сидеральных культур рапса и донника. В этом году для осуществления этой системы планируем заложить 50 гектаров культуры.

Работа по сохранению и увеличению плодородия почвы очень сложная и рассчитывается на несколько лет вперед. То есть результаты этой работы сразу не видны, мы видим одни лишь затраты, которые окажутся дополнительным урожаем в будущие годы.

**М. БУСАЛАЕВ,**  
главный агроном  
колхоза имени  
Ленина.

## За культуру земледелия

### Еще раз о плодородии

Плодородие — это объективное свойство почвы, определяющее уровень урожайности наших полей. Уровень урожайности сельхозкультур и ее рост зависит от того, как мы, полеводы и земледельцы, будем вести работу по сохранению и увеличению плодородия почв. По результатам последнего цикла обследования почв на отдельных полях наблюдаются снижение содержания гумуса, подвижного фосфора и калия. В связи с этим в колхозе имени Ленина разработали пятилетнюю программу агротехнических мероприятий, направленных на увеличение плодородия почв в 3-х и 4-х полных севооборотах интенсивного типа. В кормовых севооборотах увеличение содержания в почве гумуса, фосфора, калия будет производить на севооборотном поле многолетних трав внесением в течение 2-х и 3-х лет повышенных доз азотных, фосфорных и калийных удобрений с

следующей через три года запашкой органических остатков. В зернопаровом севаобороте планируем увеличение содержания в почве фосфора и калия. Начиная с текущего года внесение на паровых полях до 100 килограмм удобрений в действующем веществе или в пределах 200 кг аммофоса или суперфосфата на 1 гектар посева. Кроме того нужно для пополнения в почве запасов калия и вносить его минимально 40 кг калия в действующем веществе или в физическом весе это будет 100–110 килограмм на 1 гектар хлористого калия или калийной соли. К сожалению, калийные удобрения в последние годы в колхозе не получали, а потребность в них появилась. И надо возобновить их поставки по срокам. Фосфорно-калийных удобрений будем вносить как основное удобрение перед всашкой, если это «черный пар — осенью», если ранний пар, то

весной.

Для проведения этой работы на всей площади паров ежегодно потребность в минеральных удобрениях составляет по фосфорным 300 тонн, по калийным 150 тонн. Вся потребность только для паровых полей составляет не менее 450 тонн. Встает вопрос накопления и хранения такого количества удобрений. В этом году в колхозе достроится склад для хранения и планируем круглогодовой завод минеральных удобрений.

Сохранить и увеличить содержание гумуса в паровом поле можно двумя путями: вывозка и внесение органических удобрений и посев и запашка сидеральных культур — рапса и донника. Поскольку вывезти органику на всю площадь паров невозможно, их у нас более 1500 гектаров, планируем применять посев сидеральных культур. В двух севооборотах будем практиковать пар с посевом рапса и в одном севообороте применять донниковый пар, т.е. посев донника под покров в последнем пред-

## Военный строитель

Живет в селе Татыр-Узяк, центральной усадьбе совхоза «Акъярский», семья Тахтаровых. Глава семейства — Михаил Семенович всю жизнь трудился механиком, затем плотником в Центральном отделении совхоза. Его супруга — Елена Кузьминична — сначала дядя, а затем, большую часть своей трудовой жизни, телятницей на этой же ферме.

В семье они вырастили и воспитали четверых сыновей. Старшие

дрей год проработал слесарем тепловоза в Новотроицке, откуда и был призван в ряды Вооруженных Сил. Служит в городе Сергиев Посад Московской области в строительных войсках. За время службы сумел освоить строительные специальности, которые пригодятся ему после службы, на «гражданке».

Недавно младший сын Андрей пока еще не определился. Но у него все впереди. Сейчас он служит в армии. После окончания Татыр-Узякской средней школы Ан-

стности, пишут: «Андрей является примером в выполнении воинского долга для личного состава части. Он зарекомендовал себя как дисциплинированный воин-строитель, всегда с большим старанием выполняет сменные задания».

За успехи в выполнении служебных обязанностей он неоднократно поощрялся командованием. Выражаем уверенность, что Андрей и впредь будет служить примером добросовестного исполнения своего патриотического долга перед нашей Отчизной».

## 02 СООБЩАЕТ

В дежурную часть РОВД поступили следующие сообщения и заявления:

10 апреля в дер. Алиевской покончил жизнь самоубийством житель данной деревни Т. Прокурка проводится прокуратурой района, а в п. Бурибай Кулгарин Д.А., будучи в состоянии опьянения, стучался в дверь, угрожая расправой гражданке Ашкенской. По данному факту проводится проверка.

9 апреля у себя дома в с. Акъяр скоропостижно скончалась гр.ка К. Проверка проводится прокуратурой района.

10 апреля в Акъярскую ЦРБ был доставлен житель с. Федоровка Афанасьев В. Ф., телесными повреждениями, который был избит гражданином Ладыкиным И. И. на бытовой почве.

10 апреля поступило сообщение о том, что 9 апреля неизвестный лицом угнал трактор из Самарского отделения совхоза «Бузавлыкский». Проверкой установлено, что рабочий совхоза Моршанский А. М., не имея удостоверения на право управления трактором, по указанию бригадира тракторной бригады Терентьева А. С. работал на тракторе «Беларусь» по перезаправке кормов и самовольно выехал в с. Зилаир к знакомой. После чего был задержан работниками милиции. Сам Моршанский, а также управляющий отделением Файзуллин В. М. и бригадир тракторной бригады Терентьев А. С. назначены в администрации порядке.

10 апреля у себя во дворе в с. Акъяр покончил жизнь самоубийством гражданин Б. Прокурка проводится прокуратурой района.

В ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий в с. Самарск выявлен факт кражи мотопилы «Дружба» из хозяйства гр.на Кочнева П. А. Возбуждено уголовное дело.

Задержаны по подозрению совершения кражи Жуковцев В. А. и Брагин М. И.

12 апреля у себя дома в пос. Целинны скоропостижно скончался гр. И. Смирнов, наступивши по медицинскому заключению, от алкогольного отравления. Проверка проводится прокуратурой района.

13 апреля в с. Старый Усбяк дома гр. Ганеев Р. Ш. подожгли, в результате чего произошел пожар. Рынок и обстоятельства членного.

12 апреля в с. Байгускарово из-за неисправности электрической проводки произошел пожар в хозяйстве Гаджиевой Р. Г. Отчим уничтожен сарай. Проверку проводят пожарные части района.

Привлечены к административной ответственности за мелкое хулиганство:

Фаткабаров А. З., житель пос. Подольск, скотник совхоза «Таналыкский», штраф 50 тыс. руб.

Сурина М. М., жительница д. Вазям, не работающая, штраф 61500 рублей.

Фадеев А. И., житель дер. Пугачево, не работающий, осужден на 15 суток.

Шерстнев П. К., житель с. Акъяр, пенсионер, штраф 41 тыс. руб.

Арсланов Н. М., житель с. Ново-Зирган, скотник колхоза «Новый путь», осужден на 10 суток.

Утяпова А. Г., житель п. Подольск, не работающая. Материал направлен в народный суд.

Лыгин С. В., житель с. Антиганс, водитель колхоза «Красное знамя», осужден на 10 суток.

Юлдашбаев В. Г., житель с. Федоровка, не работающий. Материал направлен в народный суд.

За появление в общественных местах в пьяном виде, оскорбляющем человеческое достоинство и общественную нравственность, доставлены в РОВД и подвергнуты различным санкциям.

Кусяпов Р. Б., житель дер. Бакаловка, скотник совхоза «Таналыкский».

Каримов И. З., житель дер. Таштугай, механизатор совхоза «Таналыкский».

Байрамгулов У. У., житель дер. Бакаловка, механизатор совхоза «Таналыкский».

Дмитриев В. В., житель пос. Подольск, механизатор совхоза «Таналыкский».

Ильясов И. И., житель пос. Подольск, кочегар совхоза «Таналыкский».

Файзуллин М. Я., житель пос. Подольск, остановитель совхоза «Таналыкский».

Муратимов И. М., житель пос. Подольск, механизатор совхоза «Таналыкский».

Руденко И. В., житель пос. Подольск, слесарь МТМ совхоза «Таналыкский».

Кинзыбаев З. К., житель дер. Тушаул, тракторист совхоза «Матраевский».

Абдуллин Р. Н., житель с. Акъяр, мастер по ремонту тракторов.

Шагинов Р. Ю., житель с. Акъяр, каменщик ПМК-292.

Гуталов Т. Г., житель с. Федоровка, не работающий.

Красногор С. В., житель п. Подольск, механизатор совхоза «Таналыкский».

Арбузов Ю. С., житель п. Подольск, механизатор совхоза «Таналыкский».

Алибаев А. С., житель п. Подольск, водитель совхоза «Таналыкский».

Магашев Х. Г., житель

д. Таштугай, чабан совхоза «Таналыкский». Шерстнев П. К., пенсионер, житель с. Акъяр. Сычева В. П., жительница с. Новозирган, разнорабочая к-ва «Новый путь».

Кривенков А. П., житель пос. Бурибай, не работающий.

Пикалов В. А., житель пос. Бурибай, слесарь Октябрьского рудника.

Сударчиков А. А., житель пос. Бурибай, ученик экскаваторщика Октябрьского рудника.

**Проведенный рейдом на территории Целинной сельской администрации 13 апреля выявлены следующие нарушения:**

Жители пос. Целинный Алексеев С. И., Аларичев В. В., Габитов Х. Х., Муртазин Р. Г., Андриянов С. П. и Нургалиев М. З. занимались браконьерством. У них изъяты зараженные орудия ловли — сети, рамки и составлены протоколы.

Так же наказаны за пьянство на рабочем месте Иссянгильдин М. З., механизатор совхоза, Файзуллин Г. Г., шлифовальщик МТМ, Файзуллин И. С., кочегар МТМ.

За управление мотоциклом в состоянии алкогольного опьянения был задержан заведующий машинным двором Хамитов Н. З.

А тракторист совхоза Ахметов Х. А., будучи в состоянии алкогольного опьянения, в рабочее время на тракторе Т-150 поехал на рыбалку.

Один день рейда показал, что на территории совхоза «Хайбуллинский» распространено пьянство, особенно в рабочее время, на рабочем месте.

Никаких мер со стороны руководителей и специалистов по предупреждению пьянства не принимается.

Одними карательными мерами, принимаемыми отделом внутренних дел в целом и участковым инспектором милиции, в частности, остановить пьянство нельзя. Надо вести борьбу с этим злом всем миром, сообща.

Один участковый инспектор милиции без помощи общественности навести порядок на обслуживаемой территории не может.

Ильясов И. И., житель пос. Подольск, кочегар совхоза «Таналыкский».

Файзуллин М. Я., житель пос. Подольск, остановитель совхоза «Таналыкский».

Муратимов И. М., житель пос. Подольск, механизатор совхоза «Таналыкский».

Руденко И. В., житель пос. Подольск, слесарь МТМ совхоза «Таналыкский».

Кинзыбаев З. К., житель дер. Тушаул, тракторист совхоза «Матраевский».

Абдуллин Р. Н., житель с. Акъяр, мастер по ремонту тракторов.

Шагинов Р. Ю., житель с. Акъяр, каменщик ПМК-292.

Гуталов Т. Г., житель с. Федоровка, не работающий.

Красногор С. В., житель п. Подольск, механизатор совхоза «Таналыкский».

Арбузов Ю. С., житель п. Подольск, механизатор совхоза «Таналыкский».

Алибаев А. С., житель п. Подольск, водитель совхоза «Таналыкский».

Магашев Х. Г., житель

## Неделя башкирского языка

Проведение недель по предметам в Урзубаевской школе стало хорошей традицией. Вот и на прошлой неделе провели неделю башкирского языка и литературы.

В первый день организовали игру «Звездный час», посвященную башкирским писателям.

Во второй — учащиеся проверяли свои знания языка в олимпиаде. Следующие дни были посвящены творчеству писателя Юбилая Х. Давлетшиной, хорошо организовали уроки занимательной грамматики в начальных классах.

А самым интересным был пятый день недели, когда учащиеся занялись развитием языка, выразительного чтения. Они читали и наизусть рассказывали стихи. А потом молодые «поэты» прочитали свои произведения.

В целом многие учащиеся проявили высокую активность.

**Ф. ЗАКИРОВА,**  
учащаяся VII класса.

Соседи нас не забывают

В сельском Доме культуры д. Бузавлык выступили с концертом члены кружка художественной самодеятельности с. Татыр-Узяк. Вечер, посвященный началу весенне-полевых работ, 40-летию освоения целины в совхозе, 50-летию Великой Победы, прошел в приятном настроении.

Концерт начал лауреат республиканского конкурса имени Газиза Альмухаметова, дипломант конкурса имени Юмабая Исянбаева Фатиха Тлягутова. Он играет и на баяне и на курае, и владеет хорошим голосом. Концерт украсили песни, пляски, интермеди, исполненные артистами Мавлихой Тлягутовой, Гульсасак Мурзиной, Ником Тукбаевым, Зилей Крымгужиной. Гульзайдой Акысловой. Видно, что много стараний приложила художественный руководитель Шамсинур Батисова.

От имени зрителей артистов тепло поблагодарила директор СДК Д. Исянбаева. Надо сказать, что администрация Татыр-Узякского сельсовета, руководители КСП «Акъярское», несмотря на трудное время, большое внимание уделяют художественной самодеятельности. Яркие сценические костюмы, нет проблем с транспортом.

**Б. ТУМАНШИН,**  
общ. корр.

## «Здравствуйте, односельчане!»

18 июня с 10 часов утра в бывшей деревне Утарбаево проводится праздник односельчан. Желающие принять участие до 10 июня должны внести в Ивановскую сельскую администрацию.

Справками обращаться Фаилу Турутмаеву по телефону 2-35-47

или Юлаю Аскарову по телефону 2-13-65.

## БЛАГОДАРНОСТЬ

От имени всех семерых детей выражают искреннюю благодарность жителям пос. Степной, друзьям, родственникам, всем тем, кто принял участие в похоронах нашей матери **Мухаметовой Хадисы Галлямовны** и выразили свои соболезнования по случаю ее смерти, а также оказавшим помощь в ее похоронах Павлову Борису Георгиевичу, Карабасу Зуфару Сафаровичу и Хамидуллину Ахмету Хамитовичу.

Старший сын (умерший) Марат Мухаметов,

## МЕТАМОРФОЗЫ

\* Переструйка.  
\* Ожидается погодование.

\* Избирательная кампания.

\* Тискотека.

\* Телозрители.  
\* Лидераторы.

\* Вывод накрашивается.

\* Здравоохранение.

## ТРЕБУЕТСЯ

Хайбуллинскому РПУ БОН на постоянную работу требуется водитель.

Обращаться администрации РПУ БОН.

## УТЕРЯНЫЙ

Утерянный аттестат № 4754, выданный Зинаидским СПТУ-104 на имя Гафаровой Гульсана.

ак Фархетдиновы в 1985 году, считать недействительным.

дорогую нам Латифу Халиловну ДАВЛЕТБЕДИНУ из с. Байгускарово с 70-летием со дня рождения.

Искренне желаем доброго здоровья, долголетия, счастливой старости, семейного благополучия, бодрости, хорошего настроения.

Муж, сыновья, дочери, снохи, зятья, внуки и внуки.

## КАКУЮ ВОДУ ПЬЕМ?

АО «Бурибаевское рудоуправление» сообщает, что вода, отбираемая в с. Акъяр 10 апреля, в своем составе содержит:

**Колонка № 1**

вода — отсутствует

цинк — отсутствует

сульфаты — 267,4 мг/л

хлориды — 215,5 мг/л

**Колонка возле моста**

вода — отсутствует

железо — 0,16 мг/л

цинк — отсутствует

сульфаты — 263,3 мг/л

хлориды — 215,5 мг/л

\*\*

Педагогические коллективы Акъярских средних школ выражают соболезнование методисту РОНО Султановой Ф. А. по поводу кончины

## МАТЕРИ

и разделают горечь невосполнимой утраты.

Дирекция и профсоюзный комитет совхоза «Таналыкский» выражают глубокое соболезнование семье, родным и близким по случаю скромной кончины

## СУЛЬДИНА Николая Ефимовича

и разделают горечь невосполнимой у